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Ґрунт - основний компонент наземних екосистем, що утворився протягом геологічних епох в 

результаті постійної взаємодії біотичних і абіотичних факторів. Як складний біоорганомінеральний 
комплекс ґрунти є природною основою функціонування екологічних систем біосфери. 

Важливою властивістю ґрунтів є їх родючість. Завдяки їй ґрунти є основним засобом 
виробництва в сільському та лісовому господарствах, головним джерелом сільськогосподарських 
продуктів та інших рослинних ресурсів, основою забезпечення добробуту населення. Тому охорона 
ґрунтів, раціональне використання, збереження та підвищення їх родючості - неодмінна умова 
дальшого економічного прогресу суспільства. 

На процес ґрунтоутворення значною мірою впливає господарська діяльність людини. Цей 
вплив може бути як безпосередній так і побічний, що веде до ерозії ґрунтів. 

Залежно від характеру й тривалості процесів руйнування верхніх шарів ґрунту та материнської 
породи розрізняють геологічну та прискорену ерозію.  

Геологічна ерозія - це природний процес, який відбувається протягом геологічних епох і 
завдяки якому сформувався сучасний характер земної поверхні. Головні фактори, що зумовлюють 
геологічну ерозію - опади, вітер, крутизна схилу, температурні коливання, фізичні властивості порід.   
В наших широтах ця ерозія не є небезпечною для сільського чи лісового господарства, бо швидкість 
процесу руйнування ґрунту дорівнює швидкості процесу ґрунтоутворення.  

Шкоди народному господарству завдає водна та вітрова ерозія. 
Водна ерозія буває внаслідок змивання й вимивання частин ґрунту опадами, талими та 

проточними водами. Вона залежить від кількості й інтенсивності опадів, рельєфу, властивостей 
ґрунту, рослинного покриву. Небезпека водної ерозії полягає не лише в зниженні родючості орного 
горизонту, а й замулюванні річок, ставків, водойм. Цей вид ерозії поширений на схилах, переважно 
розораних, і найбільш небезпечний у гірських ландшафтах, в яких знищений лісовий покрив. 

Дуже небезпечна яружна ерозія. Ліквідувати її можна лише залісненням та будівництвом 
спеціальних гідротехнічних споруд.  

При річковій ерозії внаслідок швидкої течії води зноситься ґрунт з дна річок і незакріплених 
берегів. Щоб запобігти цьому, треба оберігати лісові насадження в прирусловій смузі, закріплювати 
береги за допомогою спеціальних гідротехнічних прийомів. 

Вітрова ерозія поширена там, де відсутній природний рослинний покрив, що захищає 
поверхневі шари ґрунту, розораного на великих площах. Локальна вітрова ерозія спостерігається і на 
безструктурних піщаних ґрунтах. Особливо небезпечні піски біля озер та на узбережжях морів, де 
часто дмуть сильні вітри. 

Причиною вітрової ерозії, крім несприятливих кліматичних умов, є руйнування зернистої 
структури ґрунту внаслідок неправильного обробітку та відсутності надійного його захисту. Надмірне 
випасання худоби в посушливих степах, яке призводить до знищення дернини, теж може спричинити 
вітрову ерозію. 

Залежно від швидкості вітер видуває різної величини дрібнозем і переносить його на значну 
відстань. При інтенсивній вітровій ерозії виникають так звані чорні бурі, під час яких у повітря 
піднімаються мільйони тонн ґрунту. Чорні бурі катастрофічне знижують родючість ґрунту не тільки в 
тих місцях, де вони виникають, а й завдають шкоди сільському господарству в тих районах, де 
відкладаються пилові маси. 

На Україні найбільш небезпечні щодо виникнення вітрової ерозії степові та деякі лісостепові 
райони. Причини цих ерозійних процесів не лише в несприятливих породних умовах, а й у знищенні в 
минулому ґрунто-закріплюючої рослинності, руйнуванні структури ґрунтів, зменшенні загальної 
лісистості. 

Останнім часом у деяких районах зрошування спостерігається іригаційна ерозія від 
зрошування ґрунту напуском води й, зокрема, від його дощування. Неправильне зрошування може 
призвести до засолювання ґрунтів. Після випаровування води розчинні солі, що містяться в ній, 
залишаються в приповерхневих шарах, що зумовлює їх засолення. Щоб запобігти цим явищам, треба 
проводити хімічний аналіз вод і відповідно визначати спосіб зрошування. 

Завдання охорони ґрунтів полягають у втіленні в життя науково обґрунтованої системи 
організаційно-господарських, агротехнічних лісомеліоративних та гідротехнічних заходів, спрямованих 
на раціональне використання земельних ресурсів, збереження й підвищення родючості ґрунтів, 
відтворення їхньої продуктивності з метою найкращого використання всіх біологічних можливостей 
наземних екосистем.  


